

Мы и дальше планируем проводить различные мероприятия, дискотеки для того, чтобы получить приятный опыт, чтобы ребята больше общались и умели собираться в команду, заводить друзей. Тогда у ребят будет желание принимать участие где-то, в том числе в помощи обустройства села и решения проблемных вопросов.

Наше молодое поколение должно проявлять больше инициативы, предлагать свои новые, необычные идеи, а взрослые должны помогать, поддерживать начинания молодых людей. Это поможет улучшить уровень жизни в стране, развитие людей. Тогда мы сможем увеличить эффективность местного самоуправления путём повышения уровня самоорганизации и правовой культуры жителей.

#### СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ

1. <https://wiselawyer.ru/poleznoe/31629-samoorganizaciya-naseleniya-vazhnejshij-faktor-ehffektivnosti-mestnogo-samoupravleniya>
2. Становление местного самоуправления в современных условиях (Опыт социологического исследования). Казань, 1999. С. 40.
3. <https://omutinka.admtymen.ru/mo/Omutinka/socium/sport/more.htm?id=11357715%40cmsArtie>
4. <http://tyumedia.ru/193432.html>
5. <http://center-bereg.ru/a1146.html>

#### ДЕМОГРАФИЧЕСКАЯ СИТУАЦИЯ: КАК НАМ ЕЕ РЕШИТЬ?

**Д. И. Высоцкая,**  
**ученица МАОУ «Аромашевская СОШ**  
**им. Героя Советского Союза**  
**В. Д. Кармацкого»**  
**с. Аромашево Аромашевский район**  
**Тюменская область**  
**daryvys@gmail.com**  
**Руководитель:**  
**С. В. Степанюк,**  
**учитель истории и обществознания**  
**МАОУ «Аромашевская СОШ**  
**им. Героя Советского Союза**  
**В. Д. Кармацкого»**  
**с. Аромашево Аромашевский район**  
**Тюменская область**

Главным фактором развития производства любой страны является ее население. Именно демографическая ситуация оказывает непосредственное и не всегда благоприятное воздействие на темпы и характер социально-экономического развития многих стран и мира в целом.

Демографическая ситуация в любой стране, в регионе – описывается системой характеристик – количественных (статистические показатели) и качественных – и может быть понятна только в результате комплексного анализа всех этих характеристик.

Демографические исследования важны, они служат для разработки демографической политики и планирования трудовых ресурсов.

Демографический кризис считается нарушением воспроизводства населения.

Для сохранения численности населения на одном уровне нужен суммарный коэффициент рождаемости около 2,1.

В целом количество людей на Земле возрастает, однако в развитых странах остро стоит демографическая проблема: смертность превышает рождаемость, из-за чего происходит постоянное сокращение численности населения. Эта «болезнь благополучных стран» касается и России.

Начало современного кризиса относят к 60-м годам прошлого столетия, а самый «расцвет» кризиса приходится на 90–00 гг.

Как известно, Российская Федерация занимает первое место по количеству занимаемой территории, а по численности населения – девятое. Казалось бы, такая большая страна как Россия должна иметь весомые показатели в рейтинге, но почему - то уходит на более низкие строчки.

На заседании Координационного совета по реализации Национальной стратегии действий в интересах детей, который состоялся в ноябре 2017 года, Президент отметил: «Сегодня, в основном в силу объективных причин, демографическая ситуация в России снова обостряется, эта тенденция была предсказуема, связана с последствиями предыдущих, наложившихся друг на друга глубоких демографических спадов. Имею в виду спад во время Великой Отечественной войны и примерно такой же спад в середине 1990-х гг. в связи с огромными проблемами, которые возникли в экономике, и, по сути, развалом в социальной сфере».

Власти принимают меры по недопущению сокращения численности населения. «Необходимо принять комплекс мер, которые позволят стабилизировать, не допустить снижения численности населения России в предстоящее десятилетие. Для этого необходима активная и последовательная работа по всем направлениям: и по снижению смертности, и по стимулированию рождаемости. Фактически нужно перезагрузить нашу политику демографического развития", - заявил глава государства.

На 1 января 2018 года в России численность населения составляла 146,5 млн. граждан. По данным Росстата, в прошлом году в нашей стране на свет появилось на 203 тысячи младенцев меньше, чем годом ранее.

В январе текущего года в России родились 121,5 тыс. детей, сообщает Росстат. Это на 10% меньше, чем в январе прошлого года и наихудший показатель за последние 13 лет. По сравнению с серединой 2010-х, когда в январе рождались около 150 тыс., это на 20% меньше.

Умерли за первый месяц года почти 166 тыс. человек, что повторило результат января прошлого года и подтвердило прошлогоднюю тенденцию на резкое замедление роста ожидаемой продолжительности жизни. "Естественная" убыль населения составила 44 тыс.

Хотя следующие месяцы могут изменить динамику, в целом наблюдается статистическая устойчивость доли числа рождений и смертей по месяцам. Так, за последние 10 лет в январе рождается от 7,4% до 8,5% от общего числа детей, рожденных за год. Это позволяет прогнозировать годовую рождаемость на уровне 1,4-1,6 млн. Умирают же в январе от 9% до 10% от общего числа людей, умерших за год. Это позволяет ожидать годовой смертности на уровне 1,7-1,9 млн. человек.

Средние данные говорят о том, что в 2019 году ожидается «естественная» убыль населения уже около 300 тыс. При этом рождаемость может опуститься до 1,5 млн. Оправдание тем, что в детородный возраст вступает малочисленное поколение рожденных в 90-е, несостоятельно, поскольку рождаемость сокращается значительно быстрее, чем уменьшается репродуктивный потенциал страны.

Так, в 2018 году (по расчетам одного из изданий) суммарный коэффициент рождаемости (СКР) опустился до 1,56 ребенка на женщину, в то время как для воспроизводства населения необходимо 2,1. За два последних года абсолютная рождаемость упала на 15%, из которых 11% составило сокращение СКР. Это значит, что на уменьшение репродуктивного потенциала пришлось только 4% от общего падения рождаемости.

Если существующие тенденции не изменятся, то к 2035 году демографы прогнозируют сокращение населения на 80 тыс. человек.

В связи с таким прогнозом одной из приоритетных задач, стоящих перед государством в последние годы, является повышение рождаемости. Власть предпринимает достаточно эффективные шаги по улучшению демографической ситуации. Для увеличения рождаемости Правительство РФ еще в 2007 г. разработало концепцию демографической политики на период до 2025 года. Основные её задачи заключаются в сокращении уровня смертности, в увеличении продолжительности жизни, в повышении уровня рождаемости и в укреплении института семьи, возрождении и сохранении духовно-нравственных традиций семейных отношений.

Одной из новых мер по повышению рождаемости в России стала появившаяся с 1 января 2018 г. ежемесячная выплата за первенца. А 60 регионов страны получили субсидии из федерального бюджета на выплаты за

третьего и последующего ребенка. На программы по охране детства и материнства в 2019-2025 годы выделяют на 40% больше денег, чем за 2012-2017 гг.

В своем последнем ежегодном послании Федеральному собранию глава государства явно дал понять, что необходимо скорректировать факторы, влияющие на повышение рождаемости, поработать над популяризацией многодетности. Здесь роль способна сыграть и социальная реклама, в которой участвуют большие звездные семьи, и ток-шоу, демонстрирующие счастье материнства. Поддержка должна оказываться не только на словах, но и на деле, например, в регионах должны проводиться специальные праздники для многодетных семей или предоставляться дополнительные льготы. Даже бесплатной возможности посетить кинотеатр всей семьей многие будут рады.

Интересно, что в Липецкой области количество многодетных семей за последние 3 года выросло на 18% благодаря комплексу мер, в том числе и весьма оригинальному решению выдавать 50 тыс. руб. на ведение фермерского хозяйства.

Для большинства семей главный останавливающий фактор – отсутствие денег и неблагоустроенность. Эти факторы были всегда, но в последнее время к ним добавилась еще и нехватка времени, а также повышенное чувство ответственности. Многие родители понимают, что современные реалии потребуют от них больших вложений в ребенка, чем еще лет 20-30 назад.

На повышение рождаемости в России, по мнению Президента, способно повлиять формирование комфортной среды для родителей, поэтому одним из поручений Путина стало создание 270 тысяч мест в яслях за ближайшие 3 года. К 2021 году малыши от 2 месяцев до трех лет должны получать место без какой-либо очереди.

В программу включены 82 российских региона, которым поручено построить не менее 730 новых детских домов. На ее реализацию в 2018-2019 гг. выделено почти 50 млрд. рублей.

Реализуемые шаги по увеличению численности населения имеют результаты, но не настолько ощутимые, как хотелось бы. Именно поэтому власти ищут новые пути. Вот лишь несколько интересных идей, которые находятся в стадии обсуждения:

- ввести льготы для женщин, решивших родить до 30 лет;
- создание Министерства счастья (идея Валентины Матвиенко, которую спикер Совета Федерации позаимствовала у властей Объединенных Арабских Эмиратов) – работа этого ведомства поможет каждому гражданину страны чувствовать себя счастливым.

Какие - то из озвученных предложений носят, скорее, креативный характер. Их внесение – попытка привлечь внимание к демографической проблеме. Другие обсуждаются вполне серьезно.

Очередным наглядным доказательством того, что в России забота о детях не пустая декларация, а системная продуманная политика, стало «Десятилетие детства», объявленное указом президента с января 2018 года.

Председатель Правительства Дмитрий Медведев обозначил основные приоритеты программы. По его словам, ими станут здоровье и безопасность детей. «Нужно совершенствовать систему профилактики, медицинской помощи, целый ряд сопряженных вопросов должен решаться, включая вопросы питания, здорового и активного образа жизни, спортивного воспитания», — сказал премьер-министр. В числе главных проблем, остающихся в фокусе внимания властей, глава кабинета министров назвал и доступность образования. Так, вопросы обеспечения мест для детей в школах и детских садах уже решаются. Теперь речь идет о том, чтобы привлечь подрастающее поколение в культурную жизнь.

Кроме того, «Десятилетие детства» предполагает развитие различных направлений, таких как:

1. Мамам новорожденных начнут выдавать подарки;
2. Семьям с двумя и более детьми продолжают выдавать льготные ипотечные кредиты;
3. В детских садах, школах и кружках создадут новые места;
4. Школьники получают психологическую помощь, а нянь «сертифицируют»;

5. В субъектах появятся центры выявления одаренных детей;
6. Любовь к музыке и туризму привьют новыми методами;
7. Инклюзивное образование выйдет на новый уровень;
8. Власти запустят новую программу по профилактике абортс с целью снижение их количества и отказов от новорожденных;
9. Безопасность детского отдыха гарантирует ФСБ;
10. Национальный календарь профилактических прививок расширят.

Демографическая политика, направленная на повышение рождаемости, проводится с 2000 года, когда наблюдался критически низкий уровень прироста населения. Сначала она была рассчитана до 2015, а затем продлена до 2025 г. Эксперты уверены, что, несмотря на отсутствие ошеломляющих успехов, требуется и дальше продолжать активную государственную политику, которая стимулирует молодежь обзаводиться детьми, а не ждать подходящего момента, который очень часто так и не появляется.

Необходимо пропагандировать традиционные российские ценности: любовь к ближнему, взаимопомощь, патриотические чувства. Тогда у людей будет значительно более позитивный настрой, что способствует росту рождаемости.

Наше правительство стремится повысить рождаемость в стране, с целью увеличения численности населения в России. Делается это, в основном за счёт финансового и налогового стимулирования рождения в семьях, второго и в большей степени третьего ребёнка, государство оказывает поддержку многодетных семей (имеющих 3 и более детей) в виде пособий и льгот, программ доступного жилья и пр.

Эксперты считают, что следует сделать ставку на развитие социальной поддержки семей с детьми. В частности, ввести для них льготное налогообложение и субсидии на наем жилья. Решение жилищного вопроса помогло, например, увеличить рождаемость в Сахалинской области. Регион принял очень эффективную жилищную программу — он полностью погашает ипотеку при рождении третьего ребенка. Кроме того, в нем введены пособия беременным женщинам и пособия на питание для семей с детьми до трех лет.

В России нет пособий, которые дали бы возможность семье не потерять уровень доходов при рождении детей.

Материнский капитал — это разовая мера государственной поддержки для семей, которая предоставляется в виде именного сертификата при рождении или усыновлении второго ребенка с 1 января 2007 года. В 2019 году его сумма составляет 453026 рублей. Размер сертификата не изменялся с 2015 года, когда было принято решение о приостановке индексации (сначала на один год, а затем до 2020 года). В следующий раз сумма капитала вырастет 1 января 2020 года — до 470241 рублей.

Как известно, с 2018 года средства материнского капитала разрешено использовать на оплату услуг по присмотру и уходу за детьми, в том числе частных. Эта возможность оказалась достаточно востребованной в республике Татарстан. В прошлом году около 4 тысяч татарстанских семей оплатили материнским капиталом услуги детских садов и яслей. С начала реализации Программы материнского капитала государственную поддержку в Татарстане получили более 264 тысячи семей, а рождаемость вторых и последующих детей возросла почти на 20%.

Демографы отмечают, что российскую программу материнского капитала изучают в Европе. Эксперты уверены, что ее надо продолжать, и называют программу «стержнем демографической политики и самой эффективной мерой, которая способствовала бы росту рождаемости».

Экспертное сообщество пришло к выводу, что стоит модернизировать программу материнского капитала — ввести ежемесячное пособие на ребенка и программу обеспечения жильем семей по мере рождения детей.

Вместе с тем, уровень материальной обеспеченности не так уж существенно влияет на количество детей. Опыт благополучных европейских стран и крупных российских городов показывает, что в благополучных семьях в принципе нет желания иметь больше 1-2 детей. Это связано в первую очередь с коренным изменением представления женщин о своей роли. Современные дамы хотят реализовывать свои амбиции, строить карьеру,

жить активной общественной жизнью, что не так просто делать с детьми на руках. Частично снять это противоречие способны институты дошкольного образования, которые позволяют женщине вернуться к работе вскоре после рождения ребенка.

Следующее ключевое направление в решении демографических проблем заключается в снижении уровня смертности и увеличении продолжительности жизни. С этой целью осуществляется развитие здравоохранения, повышается его доступность для населения.

По заявлениям представителей Министерства здравоохранения, продуманная социальная политика государства позволила многократно сократить потребление алкогольной и табачной продукции, что оказало благоприятное влияние на снижение уровня смертности в России.

Чтобы сократить смертность мужского населения в трудоспособном возрасте, следует приблизить медицинские учреждения к месту работы и жительства, а также стимулировать работодателей к реализации программ общественного здоровья. Таких как: борьба с курением, профилактика алкоголизма, программа здорового питания. В этом отношении эксперты приводят опыт финского региона Северная Карелия. В 1970-е годы там был один из самых высоких уровней смертности трудоспособного мужского населения. За 35 лет реализации программы по изменению питания и образа жизни смертность мужчин снизилась на 80%, а ожидаемая продолжительность жизни увеличилась на 13 лет.

Общая демографическая ситуация в Тюменской области несколько более благоприятна, чем в целом по стране, у нас растет рождаемость, сохраняется положительный естественный прирост. В 2017 году аист принес тюменским семьям 21 325 новорожденных. При этом коэффициент рождаемости в регионе по итогам года составил 14,4 рождений на 1000 населения (+3,6 по сравнению с предыдущим годом). Для сравнения, в среднем по стране этот показатель в 2017 году составил 12,9 рождений на каждую 1000 жителей. В 2018 году в нашем регионе более чем в 1,5 раза увеличили квоту на бесплатное проведение процедуры ЭКО.

Эти положительные показатели — естественное следствие выполнения мероприятий регионального плана по повышению рождаемости.

Показатель смертности в Тюменской области от всех причин составил в 2017 году 10,8 человек на 1000 населения (в среднем по стране — 12,9). В 2017 году в регионе умерло на 757 человек меньше, чем годом ранее. При этом в структуре общей смертности, по данным регионального департамента здравоохранения, по-прежнему ведущие позиции занимают: болезни системы кровообращения (48,4%), новообразования (13,0%), внешние причины (8,7%). В целом, в регионе число родившихся превысило число умерших на 33,6%.

Стоит отметить, что в 2017 году в Тюменской области был достигнут рекордно низкий показатель младенческой смертности. Он составил 4,1 на каждую 1 000 младенцев, родившихся живыми. Произошло снижение данного параметра по сравнению с 2016 годом на 16,3%. Это лучший показатель в Уральском федеральном округе (где в коэффициент младенческой смертности составляет 5,1 на каждую 1 000 рождений) и один из лучших в стране (среднероссийский показатель — 5,5)

Правительством Тюменской области приняты ряд нормативных документов, исполнение которых позволяет улучшить демографическую ситуацию в области. Так, 18.03.2016 вышло распоряжение № 232-рп «Об утверждении Плана мероприятий на 2016–2025 годы по реализации в Тюменской области третьего этапа Концепции демографической политики Российской Федерации на период до 2025 года». С 1 января 2019 года в Тюменской области, как и во всей России, стартовала реализация новых национальных проектов, рассчитанная на долгосрочный период (до 2024 года включительно). Указом Президента от 7 мая 2018 года № 204 были определены 12 национальных проектов по стратегическим направлениям развития страны. Среди них такие социальные направления, как: «Демография», «Здравоохранение», «Образование» и «Наука».

Одна из целей нацпроекта «Здравоохранение» — повышение к 2024 году ожидаемой продолжительности жизни до 78 лет и снижение смертности в стране на 17% за 6 лет. Формирование здорового образа жизни, приверженности к здоровому питанию и регулярным физическим нагрузкам заложено в национальный проект

«Демография». Каждый регион подготовил собственные, согласованные с федеральными программами, региональные проекты.

ГАУЗ ТО «Областной центр медицинской профилактики, лечебной физкультуры и спортивной медицины» является координатором регионального проекта «Укрепление общественного здоровья». В качестве целевых показателей данным проектом предусмотрено снижение распространенности потребления алкоголя и табака, снижение смертности мужчин трудоспособного возраста с 748,7 до 539,9 случаев на 100 тыс. населения и женщин — с 214,3 до 192,4. Целевые показатели также содержат сокращение случаев временной нетрудоспособности и темпов прироста заболеваемости ожирением.

Улучшение демографической ситуации в стране будет возможно при достижении следующих показателей: снижение уровня смертности, увеличение продолжительности жизни, формирование здорового образа жизни, развитие культуры и спорта, улучшение социально-экономического положения населения, повышение уровня рождаемости, укреплением духовно-нравственных ценностей.

Для их достижения я предлагаю внести соответствующие изменения в различные сферы деятельности, такие как:

1. Снижение ипотечной ставки для многодетных семей. Для большинства среднестатистических российских семей выплаты неподъемны, соответственно это сильно затрудняет покупку жилья.
2. Модернизация системы здравоохранения, профилактика болезней.
3. Материнский капитал – главный стимул для демографического прироста, необходимо ежегодная индексация данной выплаты.
4. Введение специальных программ по дополнительному обучению и летнему бесплатному отдыху детей.
5. Увеличение размера ежемесячного пособия на детей «матерей-одиночек».
6. Введение дополнительного пособия к началу учебного года детям из малообеспеченных семей;
7. Усиление социальной защиты путем предоставления гражданам, имеющих детей, пособия в зависимости от среднедушевого дохода семьи ежемесячно.
8. Софинансирование ежемесячной выплаты на третьего ребенка до достижения трех лет.

Регулирующую роль населения страны трудно переоценить, вот почему все вложения государства в физическое, социальное и экономическое здоровье населения являются инвестициями в полноценное будущее грядущих поколений, и само существование государства. Я считаю, что нужны новые меры. Причин снижения рождаемости несколько, все они находятся в тесной взаимосвязи. Поэтому меры должны носить комплексный характер, быть взаимосвязаны. И только тогда Россия будет занимать более высокие места по демографическим показателям.

#### СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ

1. <http://www.kremlin.ru/events/president/news/56228>
2. <https://sn.ria.ru/20171128/1509766805.html>
3. <https://www.nakanune.ru/news/2019/03/09/22535128/>
4. <http://subsidii.net/>
5. <https://iz.ru/>
6. <http://покров72.рф/>
7. [https://admtymen.ru/ogv\\_ru/society/social\\_policy/demography/more.htm?id=11381558%40cmsArticle](https://admtymen.ru/ogv_ru/society/social_policy/demography/more.htm?id=11381558%40cmsArticle)
8. <http://park72.ru/socium/193414/>
9. <http://управление-здравоохранением.рф>
10. <http://www.wait-kids.ru/content/news/uluchshenie-demografii-v-rossii-po-dannym-minzdrava/>